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f¯ÁèqÀ½vÀ zÁªÀtUÉgÉ     PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀPÁðgÀ    f¯Áè ¥ÀAZÁAiÀÄvï zÁªÀtUÉgÉ 

      

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ, zÁªÀtUÉgÉ. 

zÁªÀtUÉgÉ f¯Éè. 

 
             

     J¸ï J¸ï J¯ï ¹ UÀtÂvÀ PÀ°PÁ ªÀiÁUÀðzÀ²ð : 2019 - 20 

 
                       

     
 
    (PÀ£ÀßqÀ ªÀiÁzsÀåªÀÄ) 

 
 
 

 
 

    : ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À : 
 

      ²æÃªÀÄw ¥ÀzÀä §¸ÀªÀAvÀ¥Àà     ²æÃ ªÀÄºÁAvÉÃ±ï ©Ã¼ÀV 

      ªÀÄÄRå PÁAiÀÄð¤ªÀðºÀuÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ         f¯Áè¢üPÁjUÀ¼ÀÄ 
      f¯Áè ¥ÀAZÁAiÀÄvï      zÁªÀtUÉgÉ 
      zÁªÀtUÉgÉ 
 
 

 

      ²æÃ °AUÀgÁeï ºÉZï PÉ          ²æÃ ¹ Dgï ¥ÀgÀªÉÄÃ±ÀégÀ¥Àà  

      ¥ÁæA±ÀÄ¥Á®gÀÄ ºÁUÀÆ ¥ÀzÀ¤«ÄvÀÛ         G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 
      G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (C©üªÀÈ¢Þ)          ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ 
      qÀAiÀÄmï, zÁªÀtUÉgÉ zÁªÀtUÉgÉ 
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   G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ, zÁªÀtUÉgÉ f¯Éè. 

     

    J¸ï J¸ï J¯ï ¹ UÀtÂvÀ PÀ°PÁ ªÀiÁUÀðzÀ²ð : 2019 - 20 
 

                   

                          
 
                                       (PÀ£ÀßqÀ ªÀiÁzsÀåªÀÄ) 
 

           : ¸À®ºÉ : 
 ²æÃAiÀÄÄvÀ ¤gÀAd£À ªÀÄÆwð JA 
       ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ 
      G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj      

                                                  zÁªÀtUÉgÉ 
      

 
                   ²æÃ gÀ« J¯ï       ²æÃ ªÀÄAdÄ£ÁxÀ ¸Áé«Ä JA 

          G¥ÀAiÉÆÃd£Á ¸ÀªÀÄ£ÀéAiÀiÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ            G¥ÀAiÉÆÃd£Á ¸ÀªÀÄ£ÀéAiÀiÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ,  
                (Dgï JA J¸ï J)                (J¸ï J¸ï J) 
              ¸ÀªÀÄUÀæ ²PÀët PÀ£ÁðlPÀ       ¸ÀªÀÄUÀæ ²PÀët PÀ£ÁðlPÀ 
              G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj                             G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj          
                    zÁªÀtUÉgÉ                                       zÁªÀtUÉgÉ 
                             

 
  ¸ÀªÀÄ£ÀéAiÀÄ 

                                       ²æÃ ¸ÀÄgÉÃ±À¥Àà JA 

                                                               UÀtÂvÀ «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ 
                                     G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj  
                                          zÁªÀtUÉgÉ 
 

 
¸ÀºÀPÁgÀ 

f¯Áè ¥ËæqsÀ±Á¯Á ªÀÄÄSÉÆåÃ¥ÁzsÁåAiÀÄgÀ ¸ÀAWÀ, zÁªÀtUÉgÉ. 

 f¯Áè ¥ËæqsÀ±Á¯Á ¸ÀºÀ²PÀëPÀgÀ ¸ÀAWÀ zÁªÀtUÉgÉ. 

                           

«±Áé¸À ªÀÈ¢Þ  
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         “2019-20 £ÉÃ ¸Á°£À°è J¸ï J¸ï J¯ï ¹ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 

»£Éß¯ÉAiÀÄ°è ±ÉÃPÀqÀ 80 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ±ÉÃPÀqÀ 80 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ CAPÀ UÀ½¸ÀÄªÀAvÉ PÀæªÀÄªÀ»¸ÀÄªÀÅzÀÄ” 

JA§ «µÀ£ï-05 (Vision-05)  UÀÄj ºÉÆAzÀ¯ÁVzÀÄÝ, F UÀÄj ¸ÁzsÀ£ÉUÁV ¤¢ðµÀÖ 

PÁAiÀÄðZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß ±Á¯Á ºÀAvÀ¢AzÀ f¯Áè ºÀAvÀzÀªÀgÉUÉ C£ÀÄµÁ×£ÀUÉÆ½¸À¯ÁUÀÄwÛzÉ. J¸ï J¸ï J¯ï 

¹ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß GvÀÛªÀÄ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÁUÀÆ UÀÄuÁvÀäPÀªÁV «zÁåyðUÀ¼À CAPÀUÀ½PÉ ªÀÈ¢ÞAiÀiÁUÀ®Ä  J¸ï 

J¸ï J¯ï ¹ «zÁåyðUÀ½UÉ PÀ°PÁ¥ÀÆgÀPÀ ¸ÀA¥À£ÀÆä®UÀ¼À CUÀvÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄ£ÀUÀAqÀÄ «µÀAiÀÄªÁgÀÄ PÀ°PÁ 

ªÀiÁUÀðzÀ²ðUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæPÀn¸ÀÄwÛgÀÄªÀÅzÀÄ ¸ÀAvÉÆÃµÀzÀ «µÀAiÀÄªÁVzÉ.  

 

          ºÁUÉAiÉÄÃ, «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀÄ F ªÀiÁUÀðzÀ²ðUÀ¼À£ÀÄß PÉÃªÀ® C¨sÁå¸À ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼ÁV 

ªÀiÁvÀæ ¥ÀjUÀtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ. ¥ÀjÃPÁë zÀÈ¶×¬ÄAzÀ ¥ÀoÀå¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀA¥ÀÆtðªÁV CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀ®Ä w½¸ÀÄvÁÛ, 

f¯ÉèAiÀÄ J¸ï J¸ï J¯ï ¹ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ EzÀgÀ ¥ÀæAiÉÆÃd£À ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀgÉAzÀÄ D²¸ÀÄvÉÛÃ£É. 

 

 

    ¸ÀÜ¼À : zÁªÀtUÉgÉ                                                 G¥À¤zÉÃðPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 
¢£ÁAPÀ : 01/12/2019             ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ 
                        zÁªÀtUÉgÉ 

 
 
 
 
 
 
 

  ²æÃAiÀÄÄvÀ ¹ Dgï ¥ÀgÀªÉÄÃ±ÀégÀ¥Àà 
     G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 
    ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ 
           zÁªÀtUÉgÉ 

  D±ÀAiÀÄ 
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 ¥ÀjPÀ®à£É ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À : ²æÃAiÀÄÄvÀ ¹ Dgï ¥ÀgÀªÉÄÃ±ÀégÀ¥Àà 
                                G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 
                                ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ 
                                        zÁªÀtUÉgÉ 
 À̧A¥À£ÀÆä® gÀZÀ£Á ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À :              ¥ÀAZÁPÀëgÀ¥Àà f 

                                                 f¯Áè UÀtÂvÀ ¸ÀA¥À£ÀÆä® ªÀåQÛUÀ¼ÀÄ 
                               ªÀiÁgÀÄw ¥ËæqsÀ±Á¯É, «zÁå£ÀUÀgÀ 

                                                        zÁªÀtUÉgÉ 

:  ¥Àæ±ÉßPÉÆÃp À̧A¥À£ÀÆä® gÀZÀ£Á  vÀAqÀ  : 

1. À̧ÄeÁvÀ. ºÉZï. J£ï. 
gÁ. ¹Ã. ¨Á. À̧. ¥ËæqsÀ±Á É̄ 

zÁªÀtUÉgÉ 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

2. s̈ÀÄªÀ£ÉÃ±Àéj. r. PÉ. 
À̧PÁðj ¥ÀzÀ«¥ÀÆªÀð PÁ¯ÉÃdÄ 

[¥ËæqsÀ±Á¯Á « s̈ÁUÀ] ZÀ£ÀßVj 

ZÀ£ÀßVj vÁ®ÆèPÀÄ 

3. «dAiÀÄPÀÄªÀiÁj. Dgï. 
²æÃ DAd£ÉÃAiÀÄ À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

vÀÄZÀðWÀlÖ 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

4. ¢¯ï ±Ázï É̈ÃUÀA 

À̧PÁðj ¥ÀzÀ« ¥ÀÆªÀð PÁ¯ÉÃdÄ 

[¥ËæqsÀ±Á¯Á « s̈ÁUÀ] zÁªÀtUÉgÉ 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

5. C¤vÁ. ©. Dgï. 

 À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

»gÉÃvÉÆUÀ É̄Ãj 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

  6. CgÀÄtPÀÄªÀiÁj 

À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

gÁªÀÄUÉÆAqÀ£ÀºÀ½î 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

  7. C¤vÁ. PÉ. Dgï. 

Ct É̈ÃgÀÄ PÉAZÀ¥Àà 

¥ËæqsÀ±Á¯É, ¨ÁqÀ 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

                                                        : Digitalization   vÀAqÀ :   

       1. À̧ÄeÁvÀ. ºÉZï. J£ï. 

gÁ. ¹Ã. ¨Á. À̧. ¥ËæqsÀ±Á É̄ 

zÁªÀtUÉgÉ 

zÁªÀtUÉgÉ zÀQët 

2. s̈ÀÄªÀ£ÉÃ±Àéj. r. PÉ. 

À̧PÁðj ¥ÀzÀ«¥ÀÆªÀð PÁ¯ÉÃdÄ 

[¥ËæqsÀ±Á¯Á « s̈ÁUÀ] 

ZÀ£ÀßVj vÁ®ÆèPÀÄ 

        3. À̧ÄºÉÃ¨ï É̈ÃUï 

À̧PÁðj GzÀÄð ¥ËæqsÀ±Á É̄ 

PÉgÉ©¼Àa 

ZÀ£ÀßVj vÁ®ÆèPÀÄ 

4. ªÀÄÄ À̧gÀvï ¥sÁwÃªÀiÁ 

À̧PÁðj ¥ÀzÀ«¥ÀÆªÀð PÁ¯ÉÃdÄ 

[¥ËæqsÀ±Á¯Á « s̈ÁUÀ] 

ZÀ£ÀßVj vÁ®ÆèPÀÄ 

 

5. jÃ£Á. J£ï. JªÀiï 

À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

UÀÄvÀÆÛgÀÄ 

ºÀjºÀgÀ vÁ®ÆèPÀÄ 

 

 

6. ®QëöäÃ. ©. 

À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

PÀÄAzÀÆgÀÄ – PÀÆ®A© 

ºÉÆ£Áß½ vÁ®ÆèPÀÄ 

 

 

7. gÁWÀªÉÃAzÀæ. n. JA. 

À̧PÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É 

AiÀÄgÉaPÀÌ£ÀºÀ½î 

ºÉÆ£Áß½ vÁ®ÆèPÀÄ 
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            :  ºÀvÀÛ£ÉÃ vÀgÀUÀw UÀtÂvÀ :  (ºÀAvÀ–1) 

 
 

  MAzÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 

 

1)  2x4 - 3x2 + 5x + 6. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 4.  

2)  3x3 - 5x2 - 11x - 3. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 3. 

3)  2x2 - 8x + 6. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 2. 

4) 2x + 3. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 1. 

5) x5 + 4x4 - 3x3 + 2x2 - 5x + 1. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 5. 

6)  3x + 5. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 1. 

7) x4 - 3x2 + 5x + 2. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 4. 

8) x3 - 2x2 + 5x + 1. §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 

     GvÀÛgÀ : §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÁvÀªÀÅ 3. 

9) x = -1 DzÁUÀ p(x) = x2 - 3x - 4 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

     GvÀÛgÀ :         p(-1) = (-1)2 - 3(-1) - 4 

                                 = 1 + 3 - 4 
                                 = 0 
10) x = -1 DzÁUÀ p(x) = 2x3 - 3x2 + 6 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

     GvÀÛgÀ :           p(-1) = 2(-1)3 - 3(-1)2 + 6 

                                   = -2 - 3 + 6 
                                   = 1 

    C s̈Áå À̧ ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 

   §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
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11) x = 4 DzÁUÀ  p(x) = x2 - 3x - 4 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :            p(4) = (4)2 - 3(4) - 4 

                                    = 16 - 12 – 4  

                                    = 0 

12) x = 2 DzÁUÀ p(x) = x2 + 7x + 10 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :          p(2) = (2)2 + 7(2) + 10 

                                  = 4 + 14 + 10 

                                  = 28 

13) x = 2 DzÁUÀ p(x) = x3 - 2x2 - 3x + 5 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :          p(2) = (2)3 - 2(2)2 - 3(2) + 5 

                                  = 8 - 8 - 6 + 5 

                                  = -1 

14) x = 1 DzÁUÀ p(x) = 2x3 - 5x2  + 4x + 8 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :           p(1) = 2(1)3 - 5(1)2 + 4(1) + 8 

                                   = 2 - 5 + 4 + 8 

                                   = 9 

15) x = 2 DzÁUÀ p(x) = x3 - 3x2 + 6 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :           p(2) = (2)3 - 3(2)2 + 6 

                                   = 8 - 12 + 6 

                                   = 2 

16) x = 1 DzÁUÀ  p(x) = x3 - 2x2 + 5 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ :             p(1) = (1)3 - 2(1)2 + 5 

                                     = 1 - 2 + 5 

                                     = 4 

17) f(x) = 4x2 - 12x + 9  F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÀÄ 

      A) 32 & 32                           B) 0 & 2                        C) 1 & 2                       D) 3 & 2 

      GvÀÛgÀ : A) 32 & 32     

             4x2 - 12x + 9                                         36  

             4x2 - 6x - 6x + 9 

             2x (2x - 3) – 3 (2x - 3)                        -6            -6 

             (2x - 3) (2x - 3) 

              x = 32  &  32 
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18)  MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 0 DVzÉ.  MAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄÄ 6 DzÀgÉ D ªÀUÀð 
    §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄÄ 
       A) x2 - 6x + 2                   B) x2 - 36                      C) x2 - 6                       D) x2 – 3 
       GvÀÛgÀ : B)  x2 - 36                       

             zÀvÀÛ :-   m + n = 0  &  m = 6 

                          6 + n = 0 
                                n = -6 

     MAzÀÄ ªÀUÀð §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ gÀZÀ£ÉAiÀÄ ¸ÀÆvÀæ :-  x2 – (m + n) x + mn  

                                                                               = x2 – [6 + (-6)] x + (6)(-6) 

                                                                      = x2 – [0] x + (6) (-6) 

                                                                               = x2 - 36                             

19) y = f (x), £ÀPÉëAiÀÄ°è §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ                                    y 

      A) 0                   B) 1                   C) 2                    D) 3 

 GvÀÛgÀ : D)  3                                                                              x                                x1               

 

 y1 

20) y = f (x), £ÀPÉëAiÀÄ°è §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ                            y                

      A) 0                  B) 1                      C) 2                   D) 3 

 GvÀÛgÀ : A)  0                                                                   x                                   x1 

 

                                                                                                                      y1 

                                                                                                                     

21)  RavÀ WÀl£É JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

       GvÀÛgÀ : MAzÀÄ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 1 DzÀgÉ CzÀ£ÀÄß RavÀ WÀl£É J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

22)  gÁªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ gÀ»ÃªÀiï MAzÀÄ mÉ¤ß¸ï ¥ÀAzÀåªÀ£ÀÄß DqÀÄvÁÛgÉ. gÁªÀÄ£ÀÄ UÉ®ÄèªÀ  

    ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 0.62 DzÀgÉ gÀ»ÃªÀÄ£ÀÄ UÉ®ÄèªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ? 

       GvÀÛgÀ : gÀ»ÃªÀÄ£ÀÄ UÉ®ÄèªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 

                                    P(E) = 1 - P(Ē)                      zÀvÀÛ,  P(Ē) = 0.62 

                                            = 1 - 0.62 
                                            = 0.38 
23)  PÀ«vÁ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«vÁ UÉ¼ÀwAiÀÄgÀÄ. E§âgÀ d£Àä¢£ÀªÀÅ MAzÉÃ ¢£À §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ JµÀÄÖ? 

      GvÀÛgÀ : P(E) = 
�

���  [1 ªÀµÀð = 365 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ & 1 PÀ«vÁ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«vÁ E§âgÀ d£Àä¢£ÀªÀÅ  
                     MAzÉÃ ¢£À §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ] 

 ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 
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24)  MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß a«ÄäzÁUÀ ²gÀªÀÅ ªÉÄÃ¯É §gÀÄªÀ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ ? 

       GvÀÛgÀ : S ={ H, T }     ∴  n (S) = 2    &       

                   ¸ÀA¨sÀ«¹zÀ WÀl£É ,          A = { H }   ∴  n (A) = 1 

         P(E) = 
�(
)
�(�) = 

�

 

25)  P(E) = 0.05, DzÀgÉ  P(Ē). £À ¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄÄ 

       GvÀÛgÀ :    P(E) = 1 - P(Ē)                      zÀvÀÛ ,  P(Ē) = 0.05 

                             = 1 - 0.05 
                             = 0.95 
26)  MAzÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ J¯Áè ¥ÁæxÀ«ÄPÀ WÀl£ÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ? 

       GvÀÛgÀ : 1   (MAzÀÄ) 
27)  ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ JAzÀgÉÃ£ÀÄ? 

      GvÀÛgÀ : AiÀiÁªÀÅzÉÃ WÀl£É E,UÉ  P(E) + P(Ē) = 1, Ē EzÀÄ “E C®èzÀ” WÀl£É DzÁUÀ E & Ē   

                    UÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆgÀPÀ WÀl£ÉUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
28)  PÀÄA¢®èzÀ MAzÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß J¸ÉzÁUÀ ¸ÀA¨sÀ«¸À§ºÀÄzÁzÀ MlÄÖ WÀl£ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå? 

     GvÀÛgÀ : S = { 1, 2, 3, 4, 5,6 }  

 ∴  ¸ÀA s̈À«¸À§ºÀÄzÁzÀ MlÄÖ WÀl£ÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 6. 

 

29)  MAzÀÄ ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è  b2 - 4ac = 0  DzÀgÉ, ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé̈ sÁªÀªÀÅ 
              A) ©ü£Àß ªÀÄvÀÄÛ ªÁ¸ÀÛªÀ                                      B) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ       
              C) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½®è                                    D) ¸ÀA«Ä±Àæ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
   GvÀÛgÀ : B) ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ       
30)  px2 + qx – r = 0 F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ 
       A) q2 + 4pr                          B) q2 - 4pr                      C) p2 - 4qr                   D) q2 - 4qr 
  GvÀÛgÀ : A) q2 + 4pr       

          F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ Δ = b2 – 4ac    

                   E°è, b = q, a = p & c = -r,     

                           Δ = q2 – 4p( -r )  

                           Δ = q2 + 4pr            

31) x2 + 7x + 12 = 0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
      A) -4, 3                                B) 4, -3                          C) 4, 3                         D) -4, -3 
    GvÀÛgÀ : D) -4, -3 

               x2 + 7x + 12 = 0  

               x2 + 4x + 3x + 12 = 0 

               x ( x + 4 ) + 3 ( x + 4 ) = 0  

               ( x + 4 ) ( x + 3 ) = 0 

               x + 4 = 0 &  x + 3 = 0              

                  ∴ x = -4   &   x = -3    

 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
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32)  MAzÀÄ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ  kx (x-2) + 6 = 0 DzÀgÉ k ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
       A) 2                        B) 0                         C) 6                       D) 8 
  GvÀÛgÀ : C) 6                            

                       kx (x - 2) + 6 = 0 
                       kx2 - 2kx + 6 = 0 
                 ∴   a = k,  b = -2k  &  c = 6 
        PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ 0. DzÀÝjAzÀ Δ = b2 - 4ac = 0   

                                                                                     (-2k)2 - 4(k)(6) = 0 
                                                                                     4k2 - 24k = 0 
                                                                                     4k ( k – 6 ) = 0 
                                                                                     4k = 0  &  k – 6 = 0 
                                                                                 ∴   k = 0  &  k = 6 
33) “ 800 cm2 «¹ÛÃtð«gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÉÇAzÀgÀ GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ”  

         EzÀgÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt gÀÆ¥ÀªÀÅ  

       A) x (2x) = 800        B) x (x + 2) = 800      C) x (x - 2x) = 800        D) x (x + 2x) = 800 

    GvÀÛgÀ : A) x (2x) = 800          [ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð,  A = GzÀÝ x CUÀ® ] 

34)  2x2 - 3x + 5 = 0 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ 
      A) 29                                     B) 19                           C) 49                               D) -31 
   GvÀÛgÀ : D) -31 

          ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀÅ,  Δ = b2 - 4ac    

b = -3, a = 2 & c = 5 ,    Δ = (-3)2 - 4(2)(5)  
                                                                          Δ = 9 - 40   
                                                                          Δ = -31          
35)  x2 - 2x = (-2) (3 - x) £À DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀÅ 
       A) x2  + 4x + 6 = 0       B) x2 - 4x + 6 = 0        C) x2 - 4x – 6 = 0         D) x2 + 4x – 6 = 0 
    GvÀÛgÀ : B) x2 - 4x + 6 = 0         

                       x2 - 2x = (-2) (3 - x) 
                       x2 - 2x = -6 + 2x 
                       x2 - 2x + 6 - 2x = 0 
                       x2 - 4x + 6 = 0 
36) “JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¨É¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 290.”  
        EzÀ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ 
       A) x2 + ( x + 1 )2 = 290                                      B) x2 + ( x – 1 )2 = 290   
       C) x2 + ( x + 2 )2 = 290                                      D) x2 + ( x – 2 )2 = 290 
    GvÀÛgÀ : C) x2 + ( x + 2 )2 = 290 

 
 
37)   an = 3n – 2, DzÀgÉ a4 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

     A) 11                               B) 8                               C) 10                               D) 12 

   GvÀÛgÀ : C) 10           ∵  a4 = 3(4) - 2 

                                         = 12 – 2 = 10 

  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 
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38)  an = 2n2 – 2, DzÀgÉ a3 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

       A) 14                             B) 25                              C) 18                               D) 16 
     GvÀÛgÀ : D) 16       

                                 ∵  an = 2(3)2 - 2 
                                          = 2(9) - 2 
                                          = 18 - 2 
                                      a3 = 16        
39)  3, 1, -1, 3….  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 
      A) 2                                B) -2                              C) 0                                 D) 1 
    GvÀÛgÀ : B) -2   

                                  ∵  d = a2 - a1  
                                         = 1 - 3 
                                         = -2 
40) 2, 5, 8…. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ 6 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
       A) 15                              B) 16                              C) 17                              D) 18 
    GvÀÛgÀ : C) 17                     

                               ∵    an = a + (n - 1) d                       zÀvÀÛ :  a = 2,  n = 6,  d = 5 – 2 = 3 

                                     a6  = 2 + (6 - 1) 3 
                                         = 2 + (5)3    
                                         = 2 + 15 
                                     a6 = 17 
41) 2, 7, 12…. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ 8 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
      A) 35                              B) 36                             C) 37                               D) -38 
    GvÀÛgÀ : C) 37   [ ∵   an = a + ( n - 1) d           zÀvÀÛ :  a = 2,  n = 8,  d = 7 – 2 = 5 

                                     a8 = 2 + ( 8 - 1) 5 
                                         = 2 + (7) 5 
                                         = 2 + 35 
                                     a8 = 37 ] 
42) an= 5 - 2n, DzÀgÉ a3 £À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ? 

      A) 2                                B) -2                              C) 3                                 D) -1 
   GvÀÛgÀ : D) -1                    ∵     an = 5 - 2(3) 

                                                     a3 = 5 - 6 
                                                         = -1 

43) 5,         ,13. SÁ° ZËPÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ ¸ÀASÉå  

      A) 3                                B) 5                                C) 7                                D) 9 

   GvÀÛgÀ : D) 9              [  ∵  ¸ÀgÁ¸Àj = 
� � �


   = 
� ���


  = 
��

  = 9 ] 

44)  4, 2, 0, -2…. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 
       A) 4 - 2n                         B) 4 + 2n                       C) 2 + 2n                        D) 2 – 2n  
    GvÀÛgÀ : D) 2 – 2n  

                               ∵    an = a + ( n – 1 ) d           zÀvÀÛ :  a = 4, n = n, d = 2 – 4 = -2 

                                         = 4 + ( n – 1 ) -2 
                                         = 4 - 2n + 2   = 2 - 2n 
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45) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 4 : 9. C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À  
   C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 
      A) 1 : 2                     B) 2 : 3                 C) 16 : 81                     D) 81 : 16 
   GvÀÛgÀ : C) 16 : 81  

      [¸ÀªÀÄgÀÆ¥À w¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À   
     «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ] 
46) avÀæzÀ°è DE || AC, AD = 1cm, DB = 2cm, & AE = 3 cm, DzÀgÉ EC AiÀÄÄ 3cm,   

       A) 2                     B) 5cm                 C) 4cm                        D) 6cm                
                                                                                                                                  A 
   GvÀÛgÀ : D) 6cm 

                       ∵    

�
�� = 


�
��                                                                                D              E 

                        

                      
�

 = 

�
��                              B               C 

                            EC = 6cm 
47) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¥ÉÊxÀUÉÆjÃAiÀÄ wæªÀ½AiÀÄÄ 
      A) 3, 6, 5                        B) 5, 12, 13                   C) 17, 21, 24                    D) 9, 12, 14 
   GvÀÛgÀ : B) 5, 12, 13  

                   ∵     132 = 122 + 52   
                          169 = 144 + 25 
                          169 = 169 
48) MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ∆ABC,  £À°è  ∠C = 900. AB = 5cm,  AC = 4cm, DzÀgÉ BC AiÀÄ  
    GzÀÝªÀÅ    A) 2                                B) 3                             C) 6                          D) 8    

     GvÀÛgÀ : B) 3                                                                                  A 

            ¥ÉÊxÀUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ :  AB2 = AC2 + BC                                4        5 

                                                       BC2 = AB2 - AC2                          
                                                               = 52 - 42                                     B                C  
                                                         BC = 25 – 16 = 9 = 3 
49) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ  81 : 16. CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À  
    C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 
      A) 4 : 9                           B) 2 : 4                         C) 9 : 4                              D) 3 : 4 
   GvÀÛgÀ : C) 9 : 4 

      [∵  ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À w¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À  
       «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ] 

50) MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ∆ABC, £À°è AB = 10cm, BC = 8cm, AC = 6cm, DzÁUÀ  
   ®A§PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ ±ÀÈAUÀªÀÅ 
      A) A                             B) B                            C) C                               D) ∠D   
   GvÀÛgÀ : C) ∠C              

      [∵  PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀAvÉ AB AiÀÄÄ «PÀtðªÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ, C AiÀÄÄ ®A§PÉÆÃ£À«gÀÄªÀ  

      ±ÀÈAUÀªÁVzÉ] 

wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ 
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  51) avÀæzÀ°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ                   

                                                                                                      A                          B 
       A) A & C                          B) A  & B                                                                                           
                                                                                                                          E 
       C) D & B                         D) A & ∠D                            
                                                                                                      C                              D      
  GvÀÛgÀ : D) A  & ∠D                                     

52) avÀæzÀ°è  ∆ABC ≅ ∆PQR ,C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ    A                          

      A) 

�
!" = 


�
!# =

��
"#             B) 


�
!# = 


� 
!" = 

��
"#                                                              P 

      C) 

�
!" = 


�
!#  = ��

"#             D) 
��
!"= 


�
!# = 
� 

"#                                  

                                                                               B                     C    Q                    R 

 GvÀÛgÀ : A) 

�
!" = 


�
!# =

��
"#    

 
          
53) ¹°AqÀgï £À ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : A = 2πr ( h + r ) 

54) ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : V = �� πr2h 

55) ©ü£ÀßPÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : A =  π(r1+r2)l 

56) ©üü£ÀßPÀzÀ ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : A = π(r₁+r₂)l+ πr1
2 + πr2

2 

57) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : V =
�
�πh (r₁2+r₂2+r₁r₂) 

58) DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.     

        GvÀÛgÀ : A = 2 [ lb + bh + hl ] 

59) ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÀÆtðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : A = πr ( l + r ) 

60) DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ ¥Á±ÀéðªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

        GvÀÛgÀ : A = 2h [ l + b ]  

 

 

61) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ P( x, y). UÀ¼À £ÀqÀÄ«£Àz zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

       GvÀÛgÀ : d =&x
 + y
  

62) ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ¤zÉÃðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

       GvÀÛgÀ : ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ¤zÉÃðÃ±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (0, 0) 

   ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

¤zÉÃðÃ±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 
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63) ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  P( 4, -3)  UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       GvÀÛgÀ : d =&x
 + y
  

                  d =&4
 + (−3)
  

                  d = √16 + 9 

                 d = √25 

                  d = 5 

64)  (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (6, -8)  UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

        GvÀÛgÀ : d = &(x₂ − x₁)
 + (y₂ − y₁)
                  

                   d = &(6 − 2)
 + (−8 − 3)
                  

                   d = &(4)
 + (−11)
   

                    d = √16 + 121  

                       = √137                
 JgÀqÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ : 

1)  3 + √5 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

     GvÀÛgÀ  :  3 + √5  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

          FUÀ, 3 + √5 = 
�
�      (E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

         √5  = 
�
� – 3  

         √5  = 
�0��

�     

          E°è,  
�0��

�   MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå  

          DzÀgÉ, √5  C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

          DzÀÝjAzÀ  
�0��

�    PÀÆqÀ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
          ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

          DzÀÝjAzÀ,  3 + √5  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

2)  5 - √3 MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      GvÀÛgÀ :  5 - √3   MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

          FUÀ 5 - √3  = 
�
�       ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ)       

                    5 –  
�
� = √3   

          √3 = 
�� 0 �

�     

          E°è, 
�� 0 �

�  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

          DzÀgÉ , √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

          DzÀÝjAzÀ  
�� 0 �

�   MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
          ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

          5 - √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 

ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
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3)  2 - √2 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

     GvÀÛgÀ  :  2 -√2 MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

         FUÀ, 2 - √2 = 
�
�    ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

         2 – 
�
� = √2   

         √2 = 

� 0 �

�  

                  E°è , 

� 0 �

�   MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀgÉ √2 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀÝjAzÀ, 

� 0 �

�  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ.. 

         2 - √2  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 

4)  √3 + 1 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      GvÀÛgÀ :  √3 + 1 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

          FUÀ, √3 + 1 = 
�
�       ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

          √3 = 
�
� - 1 

          √3 = 
 � 0 � 

�  

          E°è , 
 � 0 � 

�  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

          √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

            DzÀÝjAzÀ, 
 � 0 � 

�   MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

          ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

         √3 + 1  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 

5)  7 - √3 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

     GvÀÛgÀ :  7 - √3 MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

         FUÀ, 7 - √3  = 
�
�       ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

         7 - 
�
� = √3   

         √3 =  
2� 0 �

�    
             E°è, 2� 0 �

�  MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀgÉ  √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀÝjAzÀ, 2� 0 �
�   PÀÆqÀ MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

         7 - √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 
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6)  5 - 2√3 MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      GvÀÛgÀ : 5 - 2√3 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

         FUÀ, 5 - 2√3  = 
�
�       ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

         5 – 
�
� = 2√3   

        √3  = 
�� 0 �


�  

         E°è , 
�� 0 �


�  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀgÉ 2√3 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀÝjAzÀ, �� 0 �

�  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

                  5 - 2√3  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 

7)  2 - √5 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

      GvÀÛgÀ :  2 - √5 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

          FUÀ, 2 - √5 = 
�
�      ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

          2 - 
�
� = √5   

         √5  = 

� 0 �

�  

         E°è, 

� 0 �

�  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀgÉ √5 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         DzÀÝjAzÀ, 
� 0 �
�  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

         ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

         2 - √5  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ 

8)  √2 + 3 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

      GvÀÛgÀ : √2 + 3 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

         FUÀ, √2 + 3 = 
�
�       ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ) 

        √2  = 
�
� - 3  

         √2 = 
 � 0 �� 

�  

        E°è , 
 � 0 �� 

�  MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

        DzÀgÉ  √2 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

        DzÀÝjAzÀ, 
 � 0�� 

�      MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

        ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

       √2 + 3  MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ 
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9)  2 + √3  MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀAS å A  Á ü¹

      GvÀÛgÀ :  2 + √3 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§ AS å D g

          FUÀ, 2 + √3 = 
�
�      

                    √3  = 
�
� - 2 

          √3  = 
 � 0 
� 

�  

           E°è, 
 � 0 
� 

�  MAzÀÄ ¨sÁU ®§Þ AS å

            DzÀgÉ √3  MAzÀÄ C¨sÁU ®§ 

           DzÀÝjAzÀ, 
 � 0 
� 

�  MAz  C¨sÁU ®§Þ AS å
            ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ v Áà

            2 + √3  MAzÀÄ C¨sÁU ®§Þ AS å D

10)  6 + √5 MAzÀÄ C s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀAS å A  Á ü¹

        GvÀÛgÀ :  6 + √5 MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ AS å D g

            FUÀ, 6 + √5 = 
�
�    

                     √5  = 
�
� - 6 

            √5  = 
 � 0 �� 

�  

            E°è,   
 � 0 �� 

�  MAzÀÄ ¨sÁU ®§ AS å

            DzÀgÉ √5  MAzÀÄ C¨sÁU ®§ AS å

           DzÀÝjAzÀ, 
 � 0 �� 

�  MAz  C¨sÁU ®§Þ AS å
            ºÁUÁV £ÀªÀÄä HºÉ v Áà

            6 + √5  MAzÀÄ C¨sÁU ®§Þ AS å D
 

 

          PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ZÀgÁ À ÀªÀÅ¼Àî ÃSÁ Àä À À ÄÃ À Àt À¼À Ã À¼À£ÀÄß © ¹

                                       { AiÀiÁªÀÅzÁzÀ À  zsÁ£À¢AzÀ
11)  x + 2y = 9  &  2x – y = 8 
       GvÀÛgÀ :      (x + 2y = 9) --------

                      (2x – y = 8) --------

                           

                    
                           (-)   (+)   (-) 
     5y = 10      

                                  y = 2  
            Let,  x + 2y = 9 
         x + 2(2) = 9   

              x + 4 = 9 
                     x = 9 –
                                         x = 5 

        JgÀqÀÄ ZÀgÁ À ÀªÀÅ¼Àî ÃSÁ

MA  C¨sÁU ®§ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

  ( E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåU

MA ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

MA  C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
ºÁUÁ  £  HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

MA  C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 

MA  C s̈ÁU ®§ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹ 

MA  s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ° 

       (E°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ C« s̈Ádå ¸ÀAS åU

MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

MA Ä C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 
ºÁUÁ  £  HºÉ vÀ¥ÁàVzÉ. 

MA  C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ.  

ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß © ¹

AÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ «zsÁ£À¢AzÀ }: 

--------(1)  

--------(2)  

          [ ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) £ÀÄß  2 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ

 

         [¸À«ÄÃPÀgÀt (2) £ÀÄß  (1) jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ

         [ y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ 

– 4  
 

ÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ

U  º  C«¨sÁdå ASÉåUÀ¼ÀÄ)  

U  º  C« s̈Ádå ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ)   

À Á À ÀªÀÅ¼Àî ÃSÁ Àä À À ÄÃ À Àt À¼À ÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r¹.  

A  U tÂ¹zÉ]  

A  ÁUÀ ] 

 ] 

¼ÀÄ 
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12)  2x + y – 6 = 0  &  4x - 2y – 4 = 0 
    2x + y – 6 = 0 ---------(1) 
          4x - 2y – 4 = 0---------(2)   
          2x + y – 6 = 0 
           2x - y – 2 = 0                     [¸À«ÄÃPÀgÀt (2)£ÀÄß  2 jAzÀ ¨sÁV¹zÉ]  
          4x + 0 – 8 = 0                     [ (1) & (2) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ] 

4x = 8   
   x = 2                                       

          Let, 2x + y – 6 = 0        
          2 (2) + y = 6                         [x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ) ] 
          4 + y = 6 
           y = 6 – 4 = 2 
13)  2x + 2y = 3 & 2x - 3y = 8 
  2x + 2y = 3----------(1)  
  2x - 3y = 8 ----------(2) 
         (-)   (+)     (-) 
                            5y = - 5             [¸À«ÄÃPÀgÀt (2)£ÀÄß  (1) jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ ] 
                              y = -1     
    Let, 2x + 2y = 3 
          2x + 2(-1) = 3            [ y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ ] 
          2x - 2 = 3 
          2x = 3 + 2 

                   x = 
�

 

14)  2x - 2y = 8    &    4x - 6y = 8 
  2x - 2y = 8 --------(1)                 
  4x - 6y = 8 --------(2)                
   2x - 2y = 8  
                      2x - 3y = 4               [¸À«ÄÃPÀgÀt (2) £ÀÄß  2 s̈ÁV¹zÉ ]                                      
           (-)   (+)   (-) 
 y = 4              [¸À«ÄÃPÀgÀt (2)£ÀÄß  (1) jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ ]    

                             Let,  2x – 2y = 8 
          2x – 2 (4) = 8    [ y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ ] 
          2x – 8 = 8 
          2x = 8 + 8 
          2x = 16, x = 8   
15)  x + 3y = 6  &  2x - 3y = 12 
  x + 3y = 6---------(1)  
          2x - 3y = 12--------(2)                     [ (1) & (2) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ]          

                      3x     = 18 
                   x = 6  
   Let, x + 3y = 6 
          6 + 3y = 6          [x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ) ] 
                3y = 6 – 6  
                3y = 0,   y = 0. 
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16)  x + 2y = 3  &  2x – 6 - 3y = 

  x + 2y = 3------------

  2x – 6 - 3y = 0 ------

  

    

        (-) 

                                                    

                                                    

                                    Let,    x + =

                        x + 2 ( ) =

                                                x =

                                                x =

17)  x - 7y + 42 = 0 & x - 3y = 6

  x - 7y + 42 = 0 ------------

  x - 3y = 6 ------------------

   

    
   (-)  (+)   (-)             

        - 4y = - 48,  

                               y = 12 

                        Let,   x – 3y = 6

          x – 3(12) = 6 

               x – 36 = 6

              x = 6 +

                                          x = 42

18)  2x + 3y = 5   &   x + 2y = 3

  2x + 3y = 5-------------

    x + 2y = 3-------------

   

                     

                      (-)   (-)   (-)          

                             - y   = -1         

                                y = 1          

                      Let,    x + 2y = 3 

                    x  + 2(1) = 3 

                         x + 2 = 3 

                               x = 3 

                                        x = 1 

3y = 0 

------------(1)                           

------(2)                                       

            [¸À«ÄÃPÀgÀt (1)£ÀÄß  2 jAz  U tÂ¹

     

    (+)   (-)   

           7y = 0             [¸À«ÄÃPÀgÀt (2)£ÀÄß  (1) jA  ÁU

             y = 0 

x + 2y = 3 

x + 2 (0) = 3              [y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ Dz Ã ¹ ÁU

x = 3 – 0  

x = 3 

3y = 6 

------------(1) 

------------------(2)           

   

   
                            [¸À«ÄÃPÀgÀt (2)£ÀÄß  (1) jA  ÁU

y = 6 

( ) = 6                           [y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ Dz Ã ¹ ÁU

6 = 6 

x = 6 + 36  

42 

& + 2y = 3 

-------------(1)      

------------- (2)  

   

                          [¸À«ÄÃPÀgÀt (2) £ÀÄß2 jAzÀ U tÂ¹

 

                                  [¸À«ÄÃPÀgÀt (2) £ÀÄß  (1) 

             

 

                            [y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ D Ã ¹ ÁU

   

 = 3 – 2 

 

jAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ]  

  

jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

ÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ] 

jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ]    

ÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ] 

jAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ]    

(1) jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ] 

PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ] 
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19)  x - 3y + 3 = 0  &  2x + y = 8

  x - 3y + 3 = 0 ---------------

  2x + y = 8      ---------------

  x - 3y = -3  

         6x + 3y = 24  

                   7y       = 21             

                           y = 3                 

  Let,    x – 3y = - 3

             x = 3y – 3  

             x = 3(3) – 3

             x = 9 – 3 

             x = 6 

20)  y = 2 - x & y = 2 + x  

 y = 2 -  x 

 y = 2 + x      [ (1) & (2) £ÀÄß Æ ÁU

        2y = 4 

          y = 2                      

  Let,  y = 2 + x  [ y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß

        2 = 2 + x 

        x = 2 – 2 

                  x = 0 

21)  3cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è wdåUÀ £ «£  ÆÃ£  1 0
    JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

                                          
                            

                                                                  PA 

+ y = 8 

---------------(1)    

---------------(2)         

     

    

    [ (1) & (2) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ] 

            

3 

3      [y £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß (1) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ] 

3 

£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ] 

£  ¨ ¯ A Ä£ÀÄß (2) PÉÌ DzÉÃ²¹zÁUÀ ] 

ædå«g  Èv Û è dåUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 1200 EzÁÝUÀ wædåUÀ¼À CAv å ©A U è 

PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

     gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

ÁÝU  ædåU À CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è  
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                  22)  3.5cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è ¨ÁºÀå©A Å Èv Û ÃA A  5
               ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌJgÀqÀÄ ¸Àà±Àð U £ ß g a¹.

                                                
                                                             PA ªÀÄv Û 
                  23) 3.5 cmwædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹. Èv Û ÃA A  

   ªÀÈvÀÛPÉÌJgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹

                                                     
                                                                PA 

24)  3cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÈvÀÛ ¥Àj ü¬ A  

    gÀa¹j. 

                                

ædå«g  Èv Û è ¨ÁºÀå©AzÀÄªÀÅ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ¢AzÀ 5cmzÀÆgÀzÀ°èEg Av  ¨Áº å 
©A «¤A  Èv Û g  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.  

  
ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

ædå«g  Èv Û £ ß gÀa¹. ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 5cm  zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨Áº å©A «¤A  
Èv Û g  à± U £ ß g a¹. 

  
PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

ædå«g  Èv Û  ÈvÀÛ ¥Àj¢ü¬ÄAzÀ 2 cm zÀÆgÀ«gÀÄªÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ g  à± U £ ß

PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

 

Æg °èEgÀÄªÀAvÉ ¨ÁºÀå  

Æg èg ªÀ ¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ  

Æg «g  ©A «¤AzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß  
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25) 4cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è wdåUÀ¼ £ «£  ÆÃ£  

    JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.     

                                                  
26)  4cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è wdåUÀ £ «£  ÆÃ£  
    JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.               

                                                     
                 27) 4.5cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è wdåUÀ £ «£  ÆÃ£  
              ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.                     

                                                        

ædå«g  Èv Û è dåUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 110° EzÁÝUÀ wædåUÀ¼À CAv å ©A U è

      PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

  
ædå«g  Èv Û è wdåUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 70°.EzÁÝUÀ wædåUÀ¼À CAv å ©A U è 

               PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.

 
ædå«g  Èv Û è dåUÀ¼À£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 90° EzÁÝUÀ wædåUÀ¼À CAv å ©A U è g  

                     PA ªÀÄvÀÄÛ  PB ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

ÁÝU  ædåU À CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è   

 
ÁÝU  ædåU  CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è  

. 

ÁÝU  ædåU  CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è JgÀqÀÄ  
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PÉ¼ÀV£À ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ©r¹: 

28)   x2 – 3x – 4  = 0 

      a = 1,  b = – 3,  c = –4    

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

   = 
0(– � ) ± ;(– � )7 – 8 ( � )( 08  )


 ( � )  

    = 
 � ± √ < � ��


  

    = 
 � ± √ 
�


  

    = 
 � ±  �


  

   x = 
 � �  �


  = 
�

 = 4          &   

   x = 
 � –  �


  = 
0


  = -1 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

    [ 4, -1 ] 

29)  x2 + 4x = 5 

      a = 1,  b = 4,  c = –5 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

    = 
0( = ) ± ;( = )> – = ( ? )( –@ )

> ( ? )  

    = 
 –8 ± √ �� � 
A


  

    = 
 –� ± √ ��


    

 = 
 –�  ±  �


  

x = 
0� �  �


  = 
�

           &   

   x = 
0� –  �


  = 
02
  
   

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 
�

 ,  

02
  
  ] 

30)   2x2 – 7x + 3 = 0 

      a = 2,  b = – 7,  c = 3 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

     = 
0( – B ) ± ;( – B )> – = ( > )( C )

> ( > )  

     = 
 2 ± ; 8< – 
8

8  

      = 
 2 ± √ 
�

8   

      = 
 2 ±  �

8  

   x = 
 2 �  �

8  = 
�

8  = 3          &   

   x = 
 2 –  �

8  = 


8 = 

�

 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 3,  
�

  ] 

31)  x2 - 2x  = 2 

      a = 1,  b = -2 ,  c = -2 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

    = 
0(0
) ±;(0
)7 – 8 (�)(0
)


 ( � )  

    = 
 
 ± √ 8 � �


  

    = 
 
 ± √�
  


  

  x = 
 
 � 8√� 


  = 1+ 2√3       & 

    = 
 
 0 8√�  


  = 1- 2√3 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [1+2√3, 1- 2√3] 

32)  x2 + 2x – 143 = 0 

      a = 1,  b = 2,  c = -143 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

 = 
0( 
 ) ± ;( 
 )7 – 8 ( � )( 0�8� )


 ( � )  

    = 
0
 ± √ 8 � �2



  

    = 
0
 ± √ �2�


   =  = 
0
 ± 
8


  

   x = 
0
 � 
8


  = 




  = 11     & 

   x = 
0
 – 
8 


  = 
0
�


  = -13 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 11, -13 ] 

33)   x2 - 3x = 10 

      a = 1,  b = – 3,  c = -10 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

 = 
0( – � ) ± ;( – � )7 – 8 ( � )( 0�A )


 ( � )  

    = 
 � ± √ < � 8A


  

    = 
 � ± √ 8<


   = 
� ± 2


  

   x = 
 � � 2 


  = 
�A

  = 5         &   

   x = 
 � – 2


  = 
08
  
  = -2 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 5, -2 ] 

     ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
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34)  2x2 + x – 6 = 0 

      a = 2,  b = 1,  c = –6    

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

   = 
0( � ) ± ;( � )7 – 8 ( 
 )( 0�  )


 ( 
 )  

    = 
0� ± √ � � 8�

8  

    = 
0� ± √ 8<

8  

    = 
0� ± 2

8  

   x = 
0� � 2

8  = 
�
8 = 

�

         &   

   x = 
0� – 2

8  = 
0�

  = -4 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 
�

, -4 ] 

35)  2x2 - 5x = -3 

      a = 2,  b = – 5,  c = 3    

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

   = 
0(– � ) ± ;(– � )7 – 8 ( 
 )( �  )


 ( 
 )  

    = 
 � ± √ 
� 0 
8

8  

    = 
 � ± √ �

8  

    = 
 � ± �

8  

   x = 
 � � �

8  = 
�
8 = 

�

          &   

   x = 
 � – �


  = 
8

 = 2 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 4, -1 ] 
36)  x2 + 48x = 324 

      a = 1,  b = 48,  c = 324    

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

   = 
0( 8� ) ± ;( 8� )7 – 8 ( � )( �
8  )


 ( � )  

    = 
08� ± √ 
�A8 � �
<�


  

    = 
08� ± √ ��AA


  

    = 
08� ± �A


  

   x = 
08� �  �A


  = 
�


  = 6          &   

   x = 
08� –  �A


  = 
0�A�


  = -94 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

 [ 6, -94 ] 

37)   3x2 – 5x + 2 = 0 

      a = 3,  b = – 5,  c = 2 

 x = 
05 ± √57 0 89:


9  

    = 
0( – � ) ± ;( – � )7 – 8 ( � )( 
 )


 ( � )  

    = 
 � ± ; 
� –  
8

�  

    = 
 � ± √ �

8  

    = 
 � ± � 

8  

       x = 
 � � � 

8  = 
�
8 = 

�

   & 

      x = 
 � – �

8  = 88 = 1 

F ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀt ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ   

  [  
�

  , 1  ] 
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 p(x) £ÀÄß  g(x) ¤AzÀ s̈ÁV¹ ±ÉÃµÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÀ®§Þ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

38)  p(x) = x3 - 2x2 + 4x - 4,  g(x) = x - 2 

39)  p(x) = x3 - 3x2 + 4x – 4,  g(x) = x - 1 

40)  p(x) = x5 - 4x3 + x2 + 3x + 1,  g(x) = x3 - 5x + 1 

41)  p(x) = x2 + 5x – 3,  g(x) = x + 3 

42)  p(x) = 2x2 + 3x + 1,  g(x) = x + 2 

43)  p(x) = x3 - 7x2 + 3x – 6,  g(x) = x - 3 

44)  p(x) = x3 - 2x2 - 5x – 2,  g(x) = x - 5 

45)  p(x) = x3 - 2x2 + 3x – 6,  g(x) = x - 2 

46)  p(x) = 3x3 + x2 + 2x + 5,  g(x) = 1 + 2x + x2 

47)  p(x) = x3 - 3x2 + 5x – 3,  g(x) = x – 2 

   38 
p ( x ) = x

3
 – 2x

2
 + 4x – 4 

g ( x ) = x – 2 
39 

p ( x ) = x
3
 – 3x

2
 + 4x – 4 

g ( x ) = x – 1 

                    ( x
2
 + 4 )                    ¨sÁUÀ®§Þ         

    x – 2     x
3
 – 2x

2
 + 4x – 4 

                 x
3
 – 2x

2
 

              (–)     (+) 

                                 4x – 4 

                                 4x – 8 

                               (–)   (+) 

                                       + 4           ±ÉÃµÀ 

                ( x
2
 – 2x  + 2)            ¨sÁUÀ®§Þ             

    x – 1    x
3
 – 3x

2
 + 4x – 4 

                x
3
 – x

2
 

               (–)   (+) 

                      –2x
2
 + 4x  

                      – 2x
2
 + 2x            

                     (+)      (-)   

                                   2x – 4 

                                   2x – 2 

                                  (–)   (+)              

                                         – 2       ±ÉÃµÀ 

 

40 
p ( x ) = x

5
 – 4x

3
 + x

2
 + 3x + 1 

g ( x ) = x
3
 - 5x + 1 

41 
p ( x ) = x

2
 + 5x – 3 

g ( x ) = x + 3 

                          ( x
2
 + 1 )              ¨sÁUÀ®§Þ         

 x
3
 - 5x + 1    x

5
 – 4x

3
 + x

2
 + 3x + 1  

                       x
5
 - 5x

3
 + x

2  

                     (–)     (+)   (–) 

                                 x
3
 + 3x + 1 

                                 x
3
 – 5x + 1      

                           (-)     (+)      (-) 

                                        8x             ±ÉÃµÀ 

                ( x + 2 )                   ¨sÁUÀ®§Þ         

  x + 3    x
2
 + 5x – 3  

              x
2
 + 3x   

             (–)    (–) 

                      2x – 3 

                      2x + 6 

                    (–)   (–) 

                             - 9                  ±ÉÃµÀ 

   §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ 
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 42 
p ( x ) = 2x

2
 + 3x + 1 

g ( x ) = x + 2 
43 

p ( x ) = x
3
 - 7x

2
 + 3x – 6 

g ( x ) = x – 3   

               ( 2x - 1 )                    ¨sÁUÀ®§Þ         

  x + 2   2x
2
 + 3x + 1 

             2x
2
 + 4x    

            (–)     (–) 

                      – x + 1 

                      – x – 2 

                     (+)    (+) 

                             + 3                  ±ÉÃµÀ 

 

 

               ( x
2
 - 4x – 9 )             ¨sÁUÀ®§Þ              

    x – 3     x
3
 - 7x

2
 + 3x – 6 

                 x
3
 – 3x

2
 

               (–)     (+) 

                         -4x
2
 + 3x – 6 

                         -4x
2
 + 12x 

                      (+)        (-) 

                                   -9x – 6 

                                   -9x + 27 

                                 (+)      (-)              

                                         -33       ±ÉÃµÀ 

  44 
p ( x ) = x

3
 – 2x

2
 – 5x – 2 

g ( x ) = x – 5 
45 

p ( x ) = x
3
 – 2x

2
 + 3x – 6  

g ( x ) = x – 2  

                ( x
2
 – x – 6 )                    ¨sÁUÀ®§Þ         

    x - 1      x
3
 – 2x

2
 – 5x – 2 

                 x
3
 – x

2
 

                (–)     (+) 

– x
2
 – 5x – 2 

                         – x
2
 + x 

                       (+)   (-) 

                                – 6x – 2         

                                – 6x + 6  

                              (+)    (-)   

                                          - 8              ±ÉÃµÀ 

                      ( x
2
 + 3 )            ¨sÁUÀ®§Þ             

    x – 2    x
3
 – 2x

2
 + 3x – 6 

                x
3
 – 2x

2
 

               (–)   (+) 

                              + 3x – 6 

                              + 3x – 6 

                            (–)      (+)   

                                         0             ±ÉÃµÀ         

  46 
p ( x ) = 3x

3
 + x

2
  + 2x + 5 

g ( x ) = 1 + 2x + x
2
  

47 
p ( x ) = x

3
 – 3x

2 
+ 5x

 
– 3   

g ( x ) = x – 2  

                             ( 3x – 5 )             ¨sÁUÀ®§Þ         

 x
2
 + 2x + 1    3x

3
 + x

2
  + 2x + 5 

                       3x
3
 + 6x

2
 + 3x

 

                     (–)     (–)      (–) 

                               –5x
2
 – x + 5 

                               –5x
2
 – 10x – 5     

                            (+)        (+)    (+) 

                                          9x + 10      ±ÉÃµÀ 

                                          

 

                                                           

                 ( x
2
 – x + 7 )           ¨sÁUÀ®§Þ         

  x – 2    x
3
 – 3x

2
 + 5x – 3   

              x
2
 – 2x

2
   

             (–)    (+) 

                   – x
2
 + 5x – 3  

                   – x
2
 – 2x  

                  (+)       (+) 

                             7x – 3           

                             7x – 14          

                            (–)     (+)   

                                    11            ±ÉÃµÀ 
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F PÉ¼ÀV£À ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj :  

48)  ( 2, 3 ) & ( 6, 6 ) 

   d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

   d = &( 6 − 2 )
 + ( 6 − 3 )
 

   d = &( 4 )
 + ( 3 )
 

   d = √ 16 + 9  
   d = √ 25  
   d = 5 

49)  ( 2, 5 ) & ( -3, -7 ) 

     d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

     d = &(−3 − 2)
 + (−7 − 5)
 

     d = &( −5 )
 + ( −12 )
 

     d = √ 25 + 144  
     d = √ 169  
     d = 13 

50)  ( 8, 3) & ( 8, -7 ) 

   d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

   d = &( 8 − 8 )
 + ( −7 − 3 )
 

   d = &( 0 )
 + ( −10 )
 

   d = √ 0 + 100  
   d = √ 100  
   d = 10 

51)  ( 2, 8 ) & ( 6, 8 ) 

   d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

   d = &(6 − 2)
 + (8 − 8)
 

   d = &( 4 )
 + ( 0 )
 

   d = √ 16 + 0  
   d = √ 16  
   d = 4 

52)  ( 3, 4 ) & ( 0, 0 ) 

     d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

     d = &( 0 − 3 )
 + (0 − 4)
 

     d = &( −3 )
 + ( −4 )
 

     d = √ 9 + 16  
     d = √ 25  
     d = 5 

53)  ( 6, 9 ) & ( 18, 18 ) 

   d= &( D₂ − D₁ )
 + ( E₂ − E₁ )
 

   d= & ( 18 − 6 )
 + ( 18 − 9)
 

   d = &( 12 )
 + ( 9 )
 

   d = √ 144 + 81  
   d = √ 225  
   d = 15 

54) (5, 3) & (-13,7) 

d=&(F₂ − F₁)> + ( G₂ − G₁)> 

d=&(−?C − @)> + (B − C)> 

d = &( −18 )
 + ( 4 )
 

d = √ 324 + 16  
d = √ 340  
d = 2√ 85  

55) (4, 6) & (12,12) 

d=&(F₂ − F₁)> + ( G₂ − G₁)> 

d=&(?> − =)> + (?> − H)> 

d = &( 8 )
 + ( 6 )
 

d = √ 64 + 36  
d = √ 100  
d = 10 

56) (-2,-5) & (-2, 9) 

D =&(F₂ − F₁)> + ( G₂ − G₁)>  

d =&(−> − (−>))> + (I − (−>))> 

d = &(−2 + 2)
 + (9 + 2 )
 

d =  &( 0 )
 + ( 11 )
 

d = √ 121     = 11       

57)  (-3,5) & (0,1) 

d =&(F₂ − F₁)> + ( G₂ − G₁)> 

 d =&(J − (−C))> + (? − @)> 

d = &( 3 )
 + ( −4 )
 

d = √ 9 + 16  
d = √ 25  
d = 5 

¤zÉÃðÃ±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 
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   ªÀÄÆgÀÄ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

1) 4cm, 5cm, 6cm ¨ÁºÀÄUÀ½AzÀ MA
  ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹, gÀa ¨ Ã Á  F æ¨s d  

  wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 3
                

2) 4cm, 5cm, 6cm ¨ÁºÀÄUÀ½AzÀ MA

  ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä g a¹  æ¨s d  
     

¨Áº U AzÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀEzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄg Æ Á g
æ¨s d £ ß g a¹, gÀa¸À¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄ Å Æ ®  g a¹

3\4 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

¨Áº U ½AzÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAz

A ÆA  ¨Áº Å Æ À®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 7

   gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

æ¨s d £ ß g a¹ £ Av g  ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ 
A ÆA  ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ 

 
æ¨s d £ ß g a¹.£ Av g  vÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ 

7\5 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 
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3) BC = 6cm, AB = 5cm & ∠B =60°
    UÉ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. C g  C£ g Æ  ¨Áº U  æ¨s d 

                               
4) 6cm, 5 cm, 7 cm MAzÀÄwæ¨s d £ ß g a¹ £ Av g  v ÆÛA æ¨s d £ ßC g A ÆA  

¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®ÄgÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀC£ g Æ

                             

∠B =60°. EgÀÄªÀ ABC gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛA  æ¨s d £ ß 

U  g Æ Á g Av  g a¹. CzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd ABC 

MAzÀÄwæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄwæ¨sÀÄd £ ßC g A ÆA  

¨Áº Å Æ ® g a¹  æ¨s dzÀC£ÀÄgÀÆ¥À 7\5  gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

£ Av g  vÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ABC  

ABC wæ¨sÀÄdzÀ  2\3 gÀ¶ÖgÀ°. 

 
MA æ¨s d £ ß g a¹ £ Av g  v ÆÛA æ¨sÀÄdªÀ£ÀÄßCzÀgÀ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
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5)  4 cm, 5cm, 6cm ¨ÁºÀÄUÀ½AzÀ MA
   ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹, gÀa ¨ Ã Á  F æ¨s d  A ÆA  ¨Áº Å Æ ®  g a¹  

   wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

                                
6) 3¸ÉA«ÄÃ, 4¸ÉA«ÄÃ,5 ¸ÉA«ÄÃ ¨Áº U g  æ¨s d £ ß g a¹ £ Av g  v ÆÛA

   ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä g a¹  æ¨s d

                               

¨Áº U ½AzÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀEzÀPÉÌ ¸Àª g Æ Á g  
æ¨s d £ ß g a¹, gÀa¸À¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀ Å Æ ®  g a¹  

2/3 gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

5 A« Ã ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛA

A ÆA  ¨Áº Å Æ À®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 5\

æ¨s d £ ß g a¹ £ Av g ÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ  
æ¨s d £ ß g a¹, g a ¨ Ã Á  F æ¨s d  A ÆA  ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ  

 
5 A« Ã ¨Áº U g  æ¨s d £ ß g a¹ £ Av g  ÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ 

\7 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 
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7) 4 cm, 5cm & 6cm  ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄª

   ªÉÆzÀ®£ÉÃ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨Áº U  C£ Áv

                      
8) 3 cm, 4cm & 5cm  ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄª  æ¨s d g a¹

  ªÉÆzÀ®£ÉÃ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨Áº U  C£ Áv

                                      

¨Áº UÀ½gÀÄªÀ wæ¨sÀÄd gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ  æ¨s d £ ß 

C£ g Æ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ   5/3  gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹

¨Áº UÀ½gÀÄªÀ wæ¨sÀÄd gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ  æ¨s d £ ß 

C£ g Æ À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ   3\2  gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹

£ Av g  v ÆÛA  ÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß  

g ¶Ög Av  gÀa¹. 

 
£ Av g  v ÆÛA  ÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß  

g ¶Ög Av  gÀa¹. 
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01. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¸ÀgÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      C - I          fi          xi         fi xi 

    15 - 25 

    25 - 35 

    35 - 45 

    45 - 55 

    55 - 65    

6 

11 

7 

5 

6 

20 

30 

40 

50 

60 

120 

330 

280 

250 

360 

           ∑fi = 35            ∑fi xi = 1340 

¸ÀgÁ¸Àj  = X = 
∑PQ RQ 

∑PQ   
   

                     = 
��8A

��    

                     = 38.28 

2. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

C - I f Cf 

0 – 10 

10 – 20 

20 – 30 

30 – 40 

40 – 50 

50 – 60 

5 

8 

20 

15 

7 

5 

5 

13 

33 

48 

55 

60 

n = 60 n\2 = 30,   h = 10 

   

 

 ªÀÄzsÁåAPÀ  = ℓ  + [  
U 
7  0 :V

V   ] x h 

  

              = 20  + [ 30- 1320 ] x 10 

                = 20  + [ 172 ] 

                =  20  +  8.5 

      =  28.5 

À̧ASÁå±Á À̧Ûç 
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3. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

C - I f 
 

0 – 20 

20 – 40 

40 – 60 

60 – 80 

80 – 100 

100 – 120 

10 

35 

52  

61  

38  

29 

 

f0 

f1 

f2 

h = 20 

   
  

                              

                                           

                                         = 60  + [ 61 - 522  61  – 52 - 38 ] x 20 

                       = 60  + [ 18032 ] 

                              = 60  +  5.625 

                                          = 65.625 

4. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¸ÀgÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      C - I          fi          xi         fixi 

               0 – 10 
10 – 20 
20 – 30 
30 – 40 
40 – 50 

             50 – 60 

     7 
10 
23 
51 
6 
3 

      5 
15 
25 
35 
45 
55 

        35 
  150 
  575 
1785 
  270 
  165 

           ∑fi  = 100        ∑fi xi  = 2980 

   ¸ÀgÁ¸Àj  = X = 
∑PQ RQ 

∑PQ   
   

                       

                      = 
<�A
�AA    

            = 29.8 

 

                    

 §ºÀÄ®PÀ = ℓ + [ 
V� 0 VA


V� – VA 0 V
 ] x h 
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5. ¥Àj¸ÀgÀ eÁUÀÈw PÁAiÀÄðPÀæªÀÄzÀ°è £ÀqÉ¹zÀ ¸ÀªÉðPÁAiÀÄðzÀ°è ¥ÀqÉzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ F PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ.  

  ¥Àæw ªÀÄ£ÉAiÀÄ°è ¨É¼É¹zÀ ªÀÄgÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

       C - I          fi          xi         fi xi 
  0 – 2 
2 - 4 
4 – 6 

    6 - 8 
8 – 10 

1 
2 
1 
5 
6 

1 
3 
5 
7 
9 

  1 
  6 
  5 
35 
54 

             ∑fi = 15            ∑fi xi = 101 

¸ÀgÁ¸Àj  = X = 
∑PQ RQ 

∑PQ  =  �A�
��  = 6.734 

6. PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

            

7. F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ ¢£ÀUÀÆ° £ËPÀgÀgÀ ¢£ÀUÀÆ°AiÀÄ zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

    zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

        

C - I f cf (x, y) 

0 - 3 9 9 (3, 9) 

3 - 6 3 12 (6, 12) 

6 - 9 5 17 (9, 17) 

9 - 12 3 20 (12, 20) 

12- 15 1 21 (15, 21) 

 21   

¢£ÀUÀÆ° 
(gÀÆUÀ¼À°è) 

£ËPÀgÀgÀ 
¸ÀASÉå cf (x, y) 

0 - 10 3 3 (10, 3) 

10 - 20 9 12 (20, 12) 

20 - 30 15 27 (30, 27) 

30 - 40 30 57 (40, 57) 

40 - 50 18 75 (50, 75) 

50 - 60 5 80 (60, 80) 

 
80 
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8. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

          C - I          f       Cf 
1 – 4 
4 – 7 

7 – 10 
10 – 13 
13 – 16 
16 – 19 

6 
30 
40 
16 
4 
4 

5 
36 
76 
92 
96 
100 

n = 100     n\2 = 50,      h = 10 

    
  

      ªÀÄzsÁåAPÀ  = ℓ  + [  
U 
7  0 :V

V   ] x h 

     = 7 + [ 50 - 3640 ] x 10 

                          = 7 + [ 144 ] 

       =  7 +  3.5 

                =  8.5 

                                                                       

9. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

C - I f cf 

10 - 25 2 2 

 25 - 40 7 9 

 40 - 55 6 15 

 55 - 70 6 21 

40 - 50 6 27 

50 - 60 3 30 

  n = 30,     n\2 = 30\2 = 15,    h = 15 

         ªÀÄzsÁåAPÀ  = ℓ  + [  
U 
7  0 :V

V   ] x h 

                               = 40 + [ 15- 96 ] x 15 

                               = 40 + [ 66 ] x 15 

            =  40 +  15 

                     = 55 
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 10. ªÉÊzÀåQÃAiÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è 35 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ¤ÃrzÉ. zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ  

    PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

     

11. PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ 100 ºÉPÉÖÃgï ºÉÆ®zÀ°è ¥Àæw ºÉPÉÖÃgï UÉ ¥ÀqÉzÀ UÉÆÃ¢üAiÀÄ E¼ÀÄªÀjAiÀÄ£ÀÄß  

    ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

  

  

vÀÆPÀ 
(PÉf UÀ¼À°è) 

«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå 

  38  QÌAvÀ PÀrªÉÄ 0 

40 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 3 

42 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 5 

44 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 9 

46 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 14 

48 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 28 

50 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 32 

52 35 

E¼ÀÄªÀj 
ºÉPÉÖÃgÀÎ¼À 
¸ÀASÉå cf (x, y) 

50 - 55 2 100 (50, 100) 

55 - 60 8 98 (55, 98) 

60 - 65 12 90 (60, 90) 

65 - 70 24 78 (65, 78) 

70 - 75 38 54 (70, 54) 

75 - 80 16 16 (75, 16) 

 
100 
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12. PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

 

 13. PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

 

CAPÀUÀ¼ÀÄ 
«zÁåyð 
  UÀ¼À 
À̧ASÉå 

cf (x, y) 

0 - 4 4 4 (4, 4) 

4 - 8 6 10 (8, 10) 

8 - 12 10 20 (12, 20) 

12 - 16 8 28 (16, 28) 

16 - 20 4 32 (20, 32) 

 
32 

  

C.I. f cf (x, y) 

0 - 50 12 12 (50, 12) 

50 - 100 18 30 (100, 30) 

100 - 150 27 57 (150, 57) 

150 - 200 20 77 (200, 77) 

200 - 250 17 94 (250, 94) 

250 - 300 6 100 (300,100) 

 
100 
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 14)  C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀ £ ß g a¹.

15)  ¸ÀªÉÃðAiÉÆAzÀgÀ°è ¥ÀqÉzÀ 50 « Áå ¤A g  v Ûg  « g U £ ß F £  ÆÃ Ö è 

    ¤ÃrzÉ. ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬ .

 

16) C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ ß g a¹.

JvÀÛgÀ 
(in cm) 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå(f)

 135 - 140 5 
140 – 145 8 
145 – 150 19 

150 – 155 12 
 155 – 160 14 
160 – 165 2 

n = 30,    n/2 = 60/2 = 30,  

C ü  « sÁ£  NfÃ ï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

 

Ã A ÆA g è  50 «zÁåyð¤AiÀÄgÀ JvÀÛgÀzÀ «ªÀgÀUÀ¼À£ÀÄß F PÉ¼ÀV£  ÆÃ Ö è 

AqÀÄ»r¬Äj.  

 
 

                      = 145 + [ 30-
                      = 145 + [ 1719
                      = 145 + [ 8519
                      = 145 + 4.47 

                      =149.47           

C ü  « sÁ£  NfÃ ï £ ÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

 

CAPÀUÀ¼ÀÄ

0 - 10

10 - 20

20 - 30

30 - 40

40 - 50

50 - 60

60 - 70

 

    ªÀÄzsÁåAPÀ  = ℓ  + [(f)           
    cf 

5 
13 
32 

44 
58 
60 

   h = 5 

C.I.

100 -

120 -

140 -

160 -

180 -

 

Ã A ÆA g è  50 « Áå ¤A g  v Ûg  « g U £ ß F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è  

- 1319 ] x 5 

1719 ] x 5 

8519 ] [                    
                         

                                          

ÀUÀ¼ÀÄ 
«zÁåyð 
  UÀ¼À 

À̧ASÉå 
cf (x,y) 

10 4 90 (0, 90) 

20 6 86 (10, 86) 

30 10 80 (20, 80) 

40 25 70 (30, 70) 

50 22 45 (40, 45) 

60 18 23 (50, 23) 

70 5 5 (60, 5) 

90 
  

+ [  
U 
7  0 :V

V   ] x h  

C.I. f cf (x, y) 

- 120 12 50 (100, 50) 

- 140 14 38 (120, 38) 

- 160 8 24 (140, 24) 

- 180 6 16 (160, 16) 

- 200 10 10 (180, 10) 

50 
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 17) C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ ß g a¹.

 

 18) C¢üPÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ ß g a¹.

 

 

C ü  « sÁ£  NfÃ ï £ PÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

 

C ü  « sÁ£  NfÃ ï £ PÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.. 

 

50 

55 

60 

65 

70 

75 

 

5 

15 

25 

35 

45 

55 

 

C.I f cf (x, y) 

50 - 55 2 80 (50, 80) 

55 - 60 8 78 (55, 78) 

60 - 65 12 70 (60, 70) 

65 - 70 24 58 (65, 58) 

70 - 75 18 34 (70, 34) 

75 - 80 16 16 (75, 16) 

 
80 

  

C.I. f cf (x, y) 

5 - 15 6 80 (5, 80) 

15 - 25 11 74 (15, 74) 

25 - 35 21 63 (25, 63) 

35 - 45 23 42 (35, 42) 

45 - 55 14 19 (45, 19) 

55 - 65 5 5 (55, 5) 

 
80 
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   £Á®ÄÌ CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 

 
A) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : y = 6 

                                      
B) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : y = 2x

 

 

JgÀqÀÄ ZÀ Á À ÀªÀÅ¼Àî ÃSÁ

: y = 6 - 2x  ªÀÄvÀÄÛ  y = 2x – 2 

 

: y = 2x - 2 ªÀÄvÀÄÛ y = 4x - 4                               

 

(x, y)

  
(x, y)

(x, y)

(x, y)

ÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ

          

x 0 1 2 

y 6 4 2 

(x, y) (0,6) (1,4) (2,2) 

x 0 1 2 

   y -2 0 2 

(x, y) (0,-2) (1,0) (2,2) 

x 0 1 2 

y -2 0 2 

(x, y) (0,-2)  (1,0)  (2,2) 

x 1 2 3 

y 0 4 8 

y) (1,0) (2,4) (3,8) 

Àä À À ÄÃ À Àt À¼À ÃrUÀ¼ÀÄ 
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C) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: y = 3x

 

D) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: y = 2x +

: y = 3x - 3 ªÀÄvÀÄÛ y = 5 - 2x 

 
: y = 2x + 2 ªÀÄvÀÄÛ y = 4x – 4 

 

x 

y 

(x, y) 

x 

y 

(x, y) 

x
y

(x, y)
x
y

(x, y)

 0 1 -1 

 -3 0 -6 

 (0,-3) (1,0) (-1,-6) 

 0 1 2 

 5 3 1 

 (0,5) (1,3) (2, 1) 

x 1 2 3 

y 4 6 8 

(x, y) (1,4) (2,6) (3,8) 

x 0 1 2 

y -4 0 4 

(x, y) (0,-4) (1,0) (2,4) 
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 E) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : y = 3 +

 
                        F) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: y = +

                   

: y = 3x + 3 ªÀÄvÀÄÛ  y = 5 - 2x 

 

: y = 2x + 2 ªÀÄvÀÄÛ y + 4 = 3x 

 

(x,y)

(x,y)

(x,y)

(x,y)

x 0 1 2 

y 3 6 9 

(x,y) (0,3) (1,6) (2,9) 

x 1 2 -1 

y 3 1 7 

(x,y) (1,3) (2,1) (-1,7) 

x 0 1 2 

y 2 4 6 

(x,y) (0,2) (1,4) (2,6) 

x 1 2 3 

y -1 2 5 

(x,y) (1,-1) (2,2) (3,5) 
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G) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : 3x + =

 
H) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: x + y =

 

: 3x + y = 11 ªÀÄvÀÄÛ  x – y = 1 

  

: x + y = -2 ªÀÄvÀÄÛ 2x – y = 8 

 

(x, y)

(x, y)

x 

y 

(x,y) 

x 

y 

(x,y) 

x 1 2 3 

y 8 5 2 

(x, y) (1,8) (2,5) (3,2) 

x 2 3 4 

y 1 2 3 

(x, y) (2,1) (3,2) (4,3) 

0 1 3 

-2 -3 -5 

(0,-2) (1,-3) (3,-5) 

4 5 6 

0 2 4 

(4,0) (5,2) (6,4) 
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                      I) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: y = 2x

                 
             

J) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹:  : x + 2y =

: y = 2x - 2 ªÀÄvÀÄÛ y = 2x + 2 

 

: x + 2y = 9 ªÀÄvÀÄÛ 2x – y = 8 

 

x
y

(x,y)
x
y

(x,y)

(x,y)

(x,y)

x 1 2 3 

y 0 2 4 

(x,y) (1,0) (2,2) (3,4) 

x 0 1 2 

y 2 4 6 

(x,y) (0,2) (1,4) (2,6) 

x 7 5 3 

y 1 2 3 

(x,y) (1, 7) (5,2) (3,3) 

x 4 5 6 

y 0 2 4 

(x,y) (0,4) (5,2) (6,4) 
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           K)  £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹:  x + 3y = 6

                           

             L) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹: x + 3y =

            
 

x + 3y = 6 ªÀÄvÀÄÛ 2x + 3y = 12 

 

3y = 6 ªÀÄvÀÄÛ 2x - 3y = 12 

 

x
y

(x, y)
x
y

(x, y)

(x, y)

x 3 0 9 

y 1 2 -1 

(x, y) (3, 1) (0, 2) (3,3) 

x 4.5 3 0 

y 1 2 4 

(x, y) (4.5, 1) (3, 2) (0, 4) 

x 3 0 9 

y 1 2 -1 

(x, y) (3,1) (0,2) (9,-1) 

x 6 7.5 9 

y 0 1 2 
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M) £ÀPÁë «zsÁ£À¢AzÀ ©r¹ : 3x + =

 

 
 
 
 

 

 

 
 

 

  

: 3x + y = 9 ªÀÄvÀÄÛ 2x + y = 3 

 

(x, y)

(x, y)

X 2 3 6 

Y 3 0 -9 

(x, y) (2, 3) (3, 0) (6, -9) 

X 1 2 6 

Y 1 -1 -9 

(x, y) (1, 1) (2, -1) (6,-9) 
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7. ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï £À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹ ¸Á¢ü¹ 

  ºÉÃ½PÉ :-“ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

           ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ®A§PÉÆÃ£À  

           K¥ÀðqÀÄvÀÛzÉ ”. 

      zÀvÀÛ :  Δ ABC £À° è AC2  =  AB2  +  BC2                                     A                          P 

     ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ : ∠ABC = 900
 

          gÀZÀ£É : Q £À°è ®A§PÉÆÃ£À GAmÁUÀÄªÀAvÉ Δ PQR gÀa¹ 

                     PQ = AB , ªÀÄvÀÄÛ  QR = BC DVgÀ°               B                 C         Q                R  

    ¸ÁzsÀ£É: Δ PQR £À°è 

               PR2 = PQ2 + QR2                                        ( ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ  Q=900) 

               PR2 = AB2 + BC2 ...... (1)             (gÀZÀ£É ) 

               AC2 = AB2 + BC2...... (2)             (zÀvÀÛ) 

               AC = PR             .....   (3)             ((1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ ) 

               FUÀ  Δ ABC ªÀÄvÀÄÛ Δ PQR gÀ°è 

               AB = PQ                                      ( gÀZÀ£É ) 

               BC = QR                                      (gÀZÀ£É) 

               AC = PR                                      ( (3) gÀ°è ¸Á¢ü¹zÀAvÉ) 

               DzÀÝjAzÀ  Δ ABC  ≅ Δ PQR        (SSS ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ ) 

               ∠B = ∠Q                                            (¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

              DzÀgÉ, ∠Q = 900.                                                                                      (gÀZÀ£É) 

              DzÀÝjAzÀ  ∠B=900.                                      
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